

对斯蒂芬·金作品《宠物公墓》的 “恐惧和怜悯”研究

杨 烁

(重庆第二师范学院 外语学院, 重庆 400067)

摘要:《宠物公墓》是斯蒂芬·金极具代表性的一部作品。这部作品的成功主要归因于它对于古典悲剧元素的继承。文章从“恐惧和怜悯”角度分析《宠物公墓》的“宠物公墓”“米克马克族古葬场”“伟大而恐怖的欧兹魔法师”带给读者的情感体验。

关键词:《宠物公墓》; 古典悲剧元素; 恐惧和怜悯; 情感体验

中图分类号:I106.4

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)06-0076-04

斯蒂芬·金是美国知名作家、剧作家、导演、制片人,其文学作品先后获得欧·亨利奖(1996年)、美国国家图书“终身成就奖”(2003年)、世界奇幻文学“终生成就奖”(2004年)、爱伦·坡“大师奖”(2007年)、史铎克奖(2008年)。他被誉为美国畅销书作家中的“常青树”。美国国家图书基金会评价“他的作品继承了美国文学注重情节和气氛的伟大传统,体现出人类灵魂深处种种美丽和悲惨的道德真相”。《星期日泰晤士报》更是赞美斯蒂芬·金“是美国当代的狄更斯,一位杰出的作家”。与同时代的其他恐怖文学小说家相比,斯蒂芬·金的小说能取得如此骄人的成绩,秘诀在于他在小说中制造出的恐怖触及了“恐惧压力点”——真正的恐惧触碰的是最原始的生活,恐怖作品撕碎了所有的粉饰只为找出真相,而这个真相先于艺术、超越艺术。^[1]由于触碰到“恐惧压力点”,读者的时间通道被打开,接着被带回了童年,亲眼看到旧时的伤口被揭开,如同被催眠的人一样瞬间感受到恐惧、害怕和无助。

《宠物公墓》是斯蒂芬·金作品里极具代表性的一部作品,这部作品在1986年获世界奇幻奖最佳小说提名,并于1989年改编为同名电影,该作品的成功绝大部分应该归因于它对于古典悲剧元素的继承。Douglas Winter^{[2][3]}认为《宠物公墓》表达了“恐怖是一种文学形式,它的真谛,如果借用哈姆雷特的话讲,就是所有活着的都会死去”,暗示斯蒂芬·金的恐怖文学和古希腊悲剧有某种联系。确实,斯

蒂芬·金经常让读者感受到生活中的悲剧,比如令人瘫软的恐惧、无法忍耐的痛苦和死亡、万念俱灰的不幸,而看到这些小说中无辜的主人公在遭受厄运时的体会,人们心中产生了诸如“恐惧与怜悯”这样的情感,正好与伟大的悲剧带给人的心理感受类似。

一、《宠物公墓》中的悲剧元素

悲剧诞生于古希腊,是一种经久不衰的艺术形式,随着时代的变迁,它的表现形式有了相应的变化。在古希腊悲剧中,性格缺陷和命运是致使一个地位崇高的人物不幸的主要原因;在文艺复兴时期的悲剧中,贵族人物受难或者死亡的原因虽然不是命运,但却是内部或外部的人为因素。总而言之,悲剧是由主人公性格缺陷或者坏人的恶意行为导致而成。无论是在文艺复兴时期,还是在18世纪的英国,以及当代美国文学作品中,普通人代替了早期悲剧中的贵族或者历史人物,悲剧的原因也主要表现为性格的冲突和恶劣的环境。

悲剧人物在每个社会中的定位有所不同。定义《宠物公墓》为一部悲剧作品,主要是因为读者在阅读时发现一个受人敬仰的人因为过失酿下大错并因此饱受痛苦折磨时所流露出的感情——亚里士多德^[3]将此定义为“恐惧和怜悯”,“恐惧来自观看一个与我们相似的人遭受不幸,怜悯是由于我们认识到他/她遭受了如此巨大的不幸而引起的”。亚里

士多德的这个关于悲剧作用的描述在学术界被广泛采纳并适用于多个悲剧艺术形式。

因此,当用“恐惧和怜悯”来衡量斯蒂芬·金的作品《宠物公墓》时,会发现小说主人公(一个受人爱戴和敬仰的人)确实遭受了巨大的不幸。斯蒂芬·金在谈到恐怖文学的角色定位时就提到:“(小说中)必须涉及爱,因为你越有爱……恐惧才越有可能产生,如果没有爱和感情,就没有恐惧。”^{[2]47}虽然在此处斯蒂芬·金使用了“恐惧”而不是“悲剧”,但他却表达了同一个意思,即恐惧和怜悯来自爱。当作品中一个受人憎恶的角色遭受不幸时,观众们会认为是因果报应,然而悲剧作用的产生不是仅仅依靠积极正面的情绪,当一个可怜的人遭受不幸时,观众们仅会认为他可悲,而不能称其为悲剧人物。在亚里士多德看来,悲剧中必须有选择和挣扎,换言之,一个真正的悲剧人物是深陷其无法控制的困境中,在与强大势力或对手交锋时做出了道德选择,并且会因为对手过于强大和自己错误的判断或者性格缺陷而遭受不幸。索福克勒斯的“俄狄浦斯”,莎士比亚的“奥赛罗”以及米勒的“威利·洛曼”都败给了强大的势力,分别是命运、人类对手和资本主义经济体系。同时,这些人物的性格缺陷和选择无疑也加速了其毁灭。《宠物公墓》的主人公路易斯·克里兹起初同样也是受人爱戴敬仰的人,他没有主动选择邪恶而是被邪恶选择,同时他的性格缺陷和错误判断导致了他及家庭的毁灭,这个悲伤的情节设计唤起了读者内心的亚里士多德似的“恐惧和怜悯”情感。

二、从“恐惧和怜悯”角度分析《宠物公墓》

斯蒂芬·金将故事分为三部分:“宠物公墓”“米克马克族古葬场”“伟大而恐怖的欧兹魔法师”。虽然这部小说被评论界公认为斯蒂芬·金最恐怖的作品,但在全书接近一半篇幅的第一部分“宠物公墓”中,却极少有恐怖场景出现。这是因为斯蒂芬·金模仿古希腊悲剧惯用的铺垫手法,营造了一个能够激发读者对路易斯·克里兹产生同情的故事背景,他在娓娓道来的描述中将读者带入一个典型美国小镇的普通家庭生活,在没有涉及维克多·帕斯托(一个因车祸意外丧生的人)和复活的猫丘吉尔时,本部分完全谈不上恐怖。主人公路易斯·克里兹博士是一个35岁左右的外科医生,性格温和,为人正直,不仅深爱家人,也关心朋友,如同每一位悲剧作家对主人公的必然设定一样,斯蒂芬·金让

路易斯·克里兹成为一个与我们类似的普通人。在这一点上,他的作品更趋向于普通人的悲剧而不是古希腊或文艺复兴时期的王公贵族的悲剧,主人公从幸福到悲惨的命运转变是悲剧的一个要素。虽然路易斯所从事的医学工作非常体面,但与莎士比亚笔下的“哈姆雷特”与“李尔王”这样的贵族相较而言,他与读者间的位置悬殊并不大。路易斯是谦谦君子,为人和蔼可亲,为了照顾家人,他选择在一个大学的医务室工作,而不是在大城市的私人医院谋职,在他的心中,妻子和孩子比他的前程和财富更重要。路易斯满足了读者对这样一个理想人物的期待。

无论在工作中还是私人生活中,路易斯展现了从事专业研究的人所具备的理智客观、冷静自持,以及对事物的科学探究精神。在第一部分“宠物公墓”中,有一个场景是路易斯带着女儿埃莉第一次造访宠物公墓后和女儿之间的对话,埃莉询问父亲什么是死亡,尤其是这些宠物死了之后会怎么样,路易斯知道女儿的问题反映出她想关心自己的猫丘吉尔,但又没法在五岁的年龄正确地表达出自己的疑问。他秉持了科学诚实的态度回应女儿:“看,有种东西叫代谢,代谢的工作就是规定好时间……狗的代谢比较快,人的代谢比较慢”,但是理性的答案没办法安抚女儿,她开始大声哭泣,女儿的泪水让这个父亲动容,片刻间他突然认识到女儿无比真实的恐怖逻辑:如果所有的动物死后都会被埋葬,丘吉尔也会死去……也会被埋葬;如果这会发生在丘吉尔身上,也会发生在她的妈妈、爸爸、弟弟身上。对于她而言,死亡虽然不是一个清晰的概念,但宠物公墓却是真实的,墓碑粗糙的纹理就是一个孩子的手可以感知的真理。一贯的理性思维和尽力想表现的人性化只能让他说出:“宝贝,死亡会发生,它是生活的一部分。”虽然这个回答显得苍白无力,但却展现了一个父亲对孩子的深爱。这个场景本身没有展现激烈的冲突,正好相反,叙事上显得相当平淡——一个普通父亲试图去处理孩子成长中的“死亡意识”问题。斯蒂芬·金在第一部分中没有涉及任何他惯用的现实性或者超自然的描写,却通过塑造一个有血有肉的父亲形象为后续的悲剧情节做好了铺垫。

悲剧情节的开端发生在第二部分“米克马克族古葬场”,这部分见证了路易斯从一个慈爱的父亲、能干的医生到疯子的转变。拉开序幕的是作者在前言中的描述,即关于什么是“恐惧”——“认为人可以承受的恐怖值是有限的这一观点可能是错误的,当黑暗逐渐逼近,人会越来越恐惧,虽然恐怖值上升得比较缓慢,难以察觉,但梦魔开始后,恐惧滋生恐

惧，噩梦催生噩梦，直至黑暗吞噬一切，其中最可怕的问题可能是一个人能够承受多大的恐怖，并且还能保持清醒、冷静的理智”。显然，斯蒂芬·金在文中所提到的“恐怖”与文学体裁中的“恐怖”并不同义，仅指痛失亲人（路易斯的小儿子盖吉）的恐惧。当斯蒂芬·金详细地描绘了克里兹一家，并描述这家人所遭受的不幸时，读者心中产生了强烈的共鸣——《宠物公墓》中克里兹一家的不幸即斯蒂芬·金所说的“恐怖”，也恰恰是悲剧中主人公所遭受的不幸，并非所有人对此都能够幸免。

由于斯蒂芬·金在第一部分成功的情感铺垫，随着第二部分情节的展开，读者看到了路易斯痛苦的内心挣扎，感受到了“恐惧与怜悯”：怜悯是因为看到好人遭受了如此撕心裂肺的痛苦，恐惧是预感到路易斯一定会抛去所有理智复活他的儿子。斯蒂芬·金使用了古典悲剧中惯用的铺垫手法，让死去的丘吉尔回归，也让维克多·帕斯托反复在梦中告诫他不要跨过墓园的栅栏，否则将迎来可怕的后果。第二部分与第一部分缓慢的叙事形成了强烈对比，叙事节奏加快，先以盖吉的葬礼作为开端，再在路易斯疯狂地挖出儿子尸体的时候达到高潮。读者在跌宕起伏的情节中还来不及喘息，就被斯蒂芬·金带入路易斯的万劫不复的疯狂行动：葬礼前他担心盖吉的头不见了，下葬时终于看到儿子，却发现儿子小小的身躯被束缚在一件正式的小西装里，他悲恸不已；儿子的死让他感到越来越愤怒，在一个夜晚他挖开了盖吉的坟墓，抱出了儿子，他为儿子轻轻地擦去了脸上的苔藓，把丧葬工作人员塞在盖吉嘴里的棉花拿出来，然后抱着儿子倾诉爸爸有多爱他；虽然从成为一名医护工作者起，他一直致力于对科学和真理的探寻，但他还是轻轻地摇晃着怀里的儿子，一遍又一遍地述说着：“盖吉，会好的……我发誓，盖吉，会好的，会结束的……就是今天晚上，神灵啊！盖吉，我爱你，爸爸爱你……”他安慰埃莉是因为爱，所以不忍心欺骗她，现在却欺骗起自己和死去的盖吉，路易斯知道所有的这一切都不会好，但是谎言让他感觉到自己的变化。正如 Bernadette Bosky 的简评所言：“《宠物公墓》的悲剧在于当路易斯·克里兹本该怀疑直觉时，却跟随了直觉。”^[4]

在这一点上，对于悲剧展开讨论的核心问题出现了：在某种程度上，悲剧的主人公应该对其所遭受的厄运负责？或者说，路易斯的错误选择是导致他悲剧的主要原因吗？许多评论在解读这个话题时口吻相当含糊，Natalie Schroeder^[5]认为“斯蒂芬·金在设置路易斯行为的终极原因时比较含混，有可能

是因为路易斯完全受控于墓园的超自然力量，也有可能因为他失去爱子极度痛苦，导致他要抓住所有可能的机会让儿子回来——哪怕是做出亵渎神灵的行为（扮演上帝）也要让盖吉复生”。同样，Tony Magistrale^[6]⁶²也认为“斯蒂芬·金笔下的大多数角色也如同路易斯一样：他们选择了自己的行为”。然而 Tony Magistrale 在将斯蒂芬·金的《宠物公墓》与霍桑的许多小说对比时，他又不得不承认路易斯与霍桑小说中的年轻理想主义者一样，发现邪恶力量不再是一个陌生可怕的抽象物，“相反地，他（路易斯）发现邪恶力量对他有着致命的吸引力，如同霍桑作品中的伊森布兰德和古德曼布朗一样，他屈服于邪恶所带来的混乱与堕落”^[6]¹⁷。Tim Underwood^[7]暗示因为缺乏情绪疏导和理性安抚，路易斯被痛苦折磨得几近疯狂，“他对所遭受的厄运负有责任，但这个角色却又让人同情怜悯：一个处于糟糕环境中的好人”。Douglas Winter 还指出路易斯·克里兹的名字“Louis Creed”暗示着他的命运：“creed 表示信条、理性的意思，这恰恰是将他一步一步推向毁灭的个性缺陷。”^[2]¹³⁴

评论家们提出了非常重要的问题：路易斯是否主动选择了邪恶？如果是这样，这个选择行为是否反映了其个性缺陷？古希腊悲剧中将此缺陷称作“hamartia”，亚里士多德认为这个缺陷主要表现为主人公性格的小弱点或小问题，而不是阻碍我们继续崇拜他的大问题，如恶习或堕落。^[3]⁷⁶这个缺陷不会导致处境立即逆转或者灾难发生，它只会和故事中的反派势力勾结一起发挥作用。例如，俄狄浦斯冲动易怒的性格弱点不会给他带来直接厄运，但会加速戏剧性的悲剧发生。“hamartia”在文艺复兴时期文学作品中的作用十分重要，在莎士比亚的悲剧作品中，正是因为主人公的个性缺陷，偶然事件和命运才能在悲剧事件中起到决定性作用。即使在当代悲剧剧目如米勒的《推销员之死》中，主人公刚愎自用、自吹自擂的性格也让他在虚幻的美国商业文化中逐渐迷失自我，最后走向毁灭。

虽然《宠物公墓》中描绘的现代情感使它更接近当代悲剧类型，但它的决定论和命运论等要素又来自古希腊悲剧。古希腊悲剧受到一种契约观的强烈影响，即上帝、人类社会和自然界三者形成一种牵制与平衡，如果这个“契约”被打破，那么这个失衡的天平就会反向运动自行修复，这个行为被称作“天谴”，正是它让悲剧的发生不可避免。“契约观”是一种道德观，但发生在悲剧主人公身上的特定行为并不依赖其道德水平。亚里士多德所谓的悲剧

“hamartia”，通常被翻译为“个性缺陷”，对主人公至关重要，个性缺陷并不必然是一种道德缺陷，但它往往是悲剧的导火索，导致天谴的发生^[8]。

路易斯和俄狄浦斯一样，没有犯下任何会导致悲剧发生的罪行，只是爱子盖吉的死这件事情启动了悲剧发生的按钮。Douglas Winter 认为路易斯的“理性”导致了他的自我毁灭，路易斯过度的理性确实让他在盖吉死后犯下过错，但和俄狄浦斯相似，这种个性缺陷也不会直接导致后期悲剧的发生，而仅仅是悲剧发生的导火索。小说中另一个角色维克多·帕斯托在故事前期几次暗示邪恶不会等着路易斯自主选择，而是会主动选择路易斯，并且当邪恶降临时，路易斯无法抗拒。虽然维克多·帕斯托多次恳求路易斯不要越过宠物公墓的栅栏，但也深知警告和路易斯的自我意志都不能阻碍其最终进入墓园，天谴终将来临，悲剧必然发生，所以他发出悲伤的预言“你的毁灭和所有你爱的人的毁灭之日临近了”。

《宠物公墓》中路易斯为了使盖吉复活而跨过墓园栅栏的行为打破了上帝、人类社会和自然界相互牵制与平衡的契约，并且他的个性缺陷确实在悲剧故事中发挥了极大的作用。到底是什么原因让路易斯跨过墓园的栅栏？Douglas Winter 指出是非理性的爱。Vernon Hyles^[9]认为“爱在现代哥特小说中被扭曲……企图从混乱中创造秩序，从软弱中获得力量，但它却制造出了怪物”。在《宠物公墓》中，路易斯早期表现出的对孩子的关爱变成了不惜一切也要让盖吉复活的执着，对朋友贾德·克兰德尔的爱变成了疯狂的怀疑，对妻子的爱也要屈服于他可怕的使命。整部小说最让人不安的时刻发生在路易斯坐在盖吉的坟墓前，对怀里的儿子尸体倾诉“爸爸爱你”。但是这种“爱”不会让读者感到父爱伟大，而是感到可怕，更会联想到故事结尾妻子瑞秋从坟墓里爬出来对路易斯诡异地呼唤“亲爱的”。

三、结语

虽然《宠物公墓》最后部分展现了恐怖小说中常见的血淋淋的场景——复活的杀人小孩确实惊悚得让人战栗，这一点倒是印证了许多评论家的对斯蒂芬·金小说的抨击，如 John Podhoretz^[10]认为“金先生的小说最大的能耐就是让人读的时候饶有兴趣，丢弃的时候又毫无遗憾”。然而不能毫无遗憾地丢弃的，在血腥场景褪去后，仍然长久萦绕于读者心头的是人类面对死亡时表现出的彻底迷茫与混乱。这部作品作为惊悚小说之所以能在文学界获得

肯定，原因在于斯蒂芬·金通过故事向我们提供了一个从非哲学、非科学和非理性的支离破碎甚至混乱不堪的视角来探讨死亡问题。

当看到路易斯科学的、理性的世界崩塌，爱的能力转变成疯狂的坚持，理智慢慢消失时，读者就对这个曾经尊敬爱戴的人产生了怜悯，也产生了恐惧，既为他也为自己。在某种程度上，路易斯如同其他悲剧主人公一样，代表了所有人，虽然读者试图从他所处的环境和行为上抽离，但终归无法完全做到——到底理性的生活是否真的完全安全？当面对死亡的残酷之时，是否不会因悲伤而疯狂？答案是否定的，因为真相存在于《宠物公墓》的悲剧恐怖中。

参考文献：

- [1] King, S. *Danse Macabre* [M]. New York: Everest House, 1981.
- [2] Winter, D. E. *Stephen King: The Art of Darkness* [M]. New York: New American Library, 1984.
- [3] Aristotle. *Poetics* [M]. Butcher, S. H. (trs.). New York: Hill and Wang, 1961.
- [4] Boskey, B. L. *The Mind Is a Monkey: Character and Psychology in Stephen King's Recent Fiction* [M] // Underwood, T. & Miller, C. *Kingdom of Fear: The World of Stephen King*. New York: New American Library, 1986.
- [5] Schroeder, N. ‘Oz theweat and Tewwible’ and ‘The Other Side’: *The Theme of Death in Pet Sematary and Jitterbug Perfume* [M] // Hoppenstand, G. & Browne, R. B. *The Gothic World of Stephen King: Landscape of Nightmares*. Bowling Green, Ohio: Bowling Green State University, Popular Press, 1987.
- [6] Magistrale, T. *Landscape of Fear: Stephen King's American Gothic* [M]. Bowling Green, Ohio: Boling Green State University, Popular Press, 1988.
- [7] Underwood, T. *The Skull Beneath the Skin* [M] // Underwood, T. & Miller, C. *Kingdom of Fear: The World of Stephen King*. New York: New American Library, 1986.
- [8] Frye, N., Baker, S. & Perkins, G. *Tragedy* [M] // *The Harper Handbook to Literature*. New York: Harper & Row, 1985.
- [9] Hyle, V. *Freaks: The Grotesque as Metaphor in the Works of Stephen King* [M] // Hoppenstand, G. & Browne, R. B. *The Gothic World of Stephen King: Landscape of Nightmares*. Bowling Green, Ohio: Bowling Green State University, Popular Press, 1987.
- [10] Podhoretz, J. *The Magnificent Revels of Stephen King* [J]. *The Wall Street Journal*, 1980(9): 26-26.

[责任编辑 亦 策]